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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia, senyores i senyors diputades. Començarem la
sessió d'avui i, en primer lloc, els demanaria si es produeixen
substitucions.

LA SRA. POCOVÍ I SAMPOL: 

Margalida Pocoví substitueix José Luis Mateo.

LA SRA. TORRENT I PALLICER:

Maite Torrent substitueix Salomé Cabrera.

EL SR. PRESIDENT:

Molt bé. Passam a l'únic punt de l'ordre del dia d'avui, que
consisteix en el debat de les proposicions no de llei RGE núm.
2260/24 i 3323/24.

1) Proposició no de llei RGE núm. 2260/24, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, relativa al trasllat de
residus. 

Començarem pel debat de la Proposició no de llei RGE
núm. 2260/24, presentada pel Grup Parlamentari Popular,
relativa als residus. Per a la seva defensa, per part del Grup
Parlamentari Popular, té la paraula el Sr. López, per un temps
màxim de cinc minuts.

EL SR. LÓPEZ I RAVANALS:

Moltes gràcies, Sr. President. La presentació d'aquesta PNL
per part d’aquest grup parlamentari ve pel fet que no s'està
complint el tema del finançament del transport de residus de la
comunitat autònoma de les Illes Balears cap a la península, i
creim que és un tema pendent que s’ha duit tant al Senat, com
al Parlament com al Congrés, i sempre se’ns ha quedat a
mitges.

L'article 12 del Reial Decret llei 4/2019 estableix
compensacions pel transport marítim de residus. El primer punt
ens parla que s’implementaran mesures per finançar el transport
marítim de residus generats per la comunitat autònoma de les
Illes Balears atenent raons d’economia d’escala o d’una gestió
ambiental correcta dels residus.

Al punt 2 s’estableix que s'establirà reglamentàriament un
mecanisme de compensació en funció del tonatge de residus
transportats que correspon -que aquí és on hi ha el quid de la
qüestió-, a la comissió mixta prevista a l’article 11, que diu que
farà, la comissió mixta, el seguiment i l’avaluació del transport
i de les quantitats i objectivitzar tots els temes pertinents.

Era necessari, per açò, muntar una plataforma electrònica
de gestió, que era residus d'aparells elèctrics i electrònics, per
tenir un registre i d'aquesta manera poder controlar quines eren
les quantitats, d’on veníem, cap a on anaven i tenir un registre
fet. Es tractava d'una obligació que tenia el ministeri, i el
ministeri havia de posar-ho en funcionament, una plataforma
única que permetés recopilar tota la informació sobre el que
hem dit, recollida i gestió.

D’aquesta manera al Reial decret 110/2015 ve tot formulat
i ve també contemplat. Si el Govern o el ministeri, en aquest
cas, hagués posat en funcionament aquesta plataforma,
tendríem tota la informació transversal amb tot el país d’on han
anat les matèries i on no han anat.

Aquesta plataforma és un tema que nosaltres creim molt
fonamental, per una part, per la part ecològica, que tant en
parlam, però moltes vegades no ho feim, i, per l’altra banda,
per tenir, com ja he dit, la informació totalment objectiva i
objectivable per poder determinar quines són les quanties amb
les quals s’ajudaria a aquesta comunitat autònoma a transportar
tots els residus. D'aquesta manera també, tenint aquesta
plataforma, donaríem una informació totalment objectiva i
sabrien on van a parar tots aquests aparells. Molts d'aquests
aparells, com que no hi ha una informació totalment objectiva
i objectivable, van a parar a tercers països més pobres i més
d’açò. 

Llavors, aquesta PNL té un vessant molt important que és
cercar el finançament del Govern d'Espanya -aquest és el punt
fonamental-, però no podem oblidar que si aconseguim posar
la plataforma aquesta, no la privada que hi ha, sinó una pública,
que és la que està  compromesa i que té la comissió mixta i és
la que realment gestionaria i controlaria on van tots aquests
residus i d’on venen, seria una passa molt endavant tant per a
la contribució al sosteniment de les Illes Balears com també
seria una gran contribució per part del Govern d'Espanya a la
contribució per a la sostenibilitat dels nostres pressuposts i la
nostra economia. 

Per açò hem presentat aquesta proposta, amb un tarannà
constructiu, per veure si som capaços d’instar el Govern
d'Espanya per posar-la en marxa. 

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. López. Por parte del Grupo
Parlamentario Socialista se ha presentado la enmienda RGE
núm. 6786/24. Para su defensa tiene la palabra la Sra.
Carbonero, por un tiempo máximo de cinco minutos. 

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Moltes gràcies, president. Bon dia, Sr. López. Bé, hem de
dir que, primer de tot, aquesta proposició no de llei parla d'uns
residus molt específics, que són els elèctrics i electrònics,
aparells elèctrics i electrònics, aquells petits aparells que
tothom en té molts a casa seva. I dic açò perquè m'estranya que
parli només de finançament i del transport i que no..., a la seva
proposició només parli del tema de la plataforma única, quan
és molt important tot el tema de la responsabilitat dels governs,
tots hem d'anar de la mà, tots, per fer aquesta conscienciació
social de què fem amb els aparells que tenim a casa nostra,
perquè tots tenim des d’un mòbil passant per un raspall de
dents a casa seva que quan ha acabat, és a dir, ja no carrega,
què en fem?, què fem?

Clar, aquesta..., no sé com li he de dir, superficialitat
d'aquesta proposició no de llei respecte de la profunditat que
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tenen, curiosament, aquests aparells elèctrics i electrònics,
perquè la seva contaminació, en cas de no ser reciclats o en cas
de no ser ben tractats al llarg de la seva vida útil i després quan
es converteixen en residu, són dels residus més perillosos que
hi ha, Sr. López, més perillosos, perquè tenen des de cadmi,
passant per plom, açò, si escau, vostè parla de dur-ho a tercers
països que, al final, vull dir, tots menjam del mateix, perquè els
gasos que emeten els respiram tots i els metalls pesants que
puguin contaminar les aigües també els acabam menjant tots.

Venc a dir que, bé, aquí hi ha una part important que tots en
som responsables. Des de nosaltres aquí com a persones
privades, passant pel Govern, passant pels ajuntaments, passant
pel Govern de les Illes Balears i passant pel Govern de l'Estat. 

Bé, dita ja aquesta introducció, li he de dir que ja la
legislació, com està actualment, el principi de responsabilitat
ampliada del productor inclou que s'ha de fer càrrec del
finançament de la gestió adequada dels residus d'aparells
elèctrics i electrònics fins al final de la seva vida útil, inclòs el
transport, inclòs el transport. Vull dir, jo no ho sé, perquè és
curiosa la proposició no de llei, perquè parla de residus, però
després al punt d'acord no diu res de residus. De fet, li ho ha
incorporat el Sr. Rosa.

Miri, nosaltres li hem fet una esmena on parlam de la
unificació del sistema unificat de recollida i reciclatge
d'aparells elèctrics i electrònics de les Illes Balears, que es va
posar en marxa amb els sistemes col·lectius de responsabilitat
ampliada dels productors. Açò va ser l'any 2023. I aquest
sistema unificat va ser dels primers, dels primers, d'Espanya. Li
diré que el primer va ser de Catalunya, crec, i el segon va ser de
les Illes Balears. Aquí entren tots els temes de programa de
prevenció, de plans de gestió de residus, etc. 

El Govern balear té aquest acord. S’ha ampliat?, els
ajuntaments s’hi han incorporat?, perquè els ajuntaments tenien
finançament a partir d'aquest acord. Vull dir, l'important és que
totes les administracions, el que li deia abans, que tots remem
cap allà mateix, que totes les administracions s’hi incorporin.
Aquí va venir el director general en compareixença i va dir que
ell estava disposat a liderar tot el tema dels residus. Ja li dic,
estava disposat. Vostè ara em contestarà a veure si realment
s'han incorporat les entitats locals i a veure què fa el Govern de
les Illes Balears. 

Bé, com que em queda poc temps li dic que, bé, que la
nostra esmena d’incorporació d’un nou punt parla d’açò, de les
Illes Balears, d'aquest sistema unificat i també parla de
programes de prevenció i plans de gestió de residus, d'acord
amb el que diu la legislació. 

Després hi ha dues esmenes, que ja em posicionaré sobre
les esmenes de MÉS per Mallorca abans que les expliqui,
perquè queden bastant clares, n'hi ha una que la votarem a
favor, per suposat, que és la 6788, i la 6787 si accepten la
nostra, la votarem a favor també, perquè creiem que són
totalment complementàries.

Moltes gràcies, Sr. President. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Carbonero. El Grupo Parlamentario
MÉS per Mallorca ha presentado las enmiendas RGE núm.
6787 y 6788/24. Para su defensa tiene la palabra el Sr. Rosa,
por un tiempo máximo de cinco minutos. 

EL SR. ROSA I GASPAR: 

Moltíssimes gràcies, Sr. President, i moltíssimes gràcies, Sr.
López, per dur aquesta proposició no de llei. 

Jo, la veritat, quan llegia l'exposició em va sobtar que
trobava una desconnexió entre l'exposició de la proposició no
de llei, i els punts d'acord que s’hi s'incorporaven, en la mesura
que creia que havia de versar sobre el trasllat de residus i, en
canvi, parlava exclusivament d'unes de les fraccions que són els
residus d'aparells electrònics i elèctrics. 

És per aquest motiu que he fet una sèrie d'esmenes, que crec
que el que plantegen o vénen reflectides és part de l'exposició
que vostè fa a la seva proposició no de llei. 

En primer lloc, el principi de proximitat. El principi de
proximitat és un principi recollit a la normativa europea en
matèria de residus, la Directiva marc de residus, i que, a més a
més, també ha estat recollit a la normativa estatal i autonòmica
en matèria de residus. El que planteig és que el tractament dels
residus és una activitat potencialment perillosa per al medi
ambient i que el seu trasllat també pot implicar uns perjudicis
per al medi ambient, que, a més a més, suposa o dificulta la
traçabilitat dels residus i que, precisament per això, en la
mesura que es pugui, s'hauran de tractar els residus localment.
Aquest principi ha estat la mateixa justícia, als tribunals de
justícia europea hi ha nombroses sentències on s'han qüestionat
mesures des d'un punt de vista contractual o normatives que
anaven en contra aquest principi, precisament perquè és un
principi que el que pretén és protegir no només el medi
ambient, sinó el bon funcionament del tractament de residus. 

En el cas de les Illes ens suposa un conflicte perquè no
sempre tenim la capacitat per tractar residus, no hi ha plantes
de tractament de totes i cadascuna de les fraccions de residus
que es generen a les Illes Balears, i un d’aquests exemples són
els aparells electrònics i elèctrics que s'han de transportar a la
península o fins i tot altres països pel seu tractament,
òbviament, els costos mediambientals o els impactes
mediambientals dels trasllats són inferiors al fet de no tractar
aquests residus, i, per tant, és més beneficiós per al medi
ambient, tractar-los encara que sigui fora de les Illes Balears,
que no fer-ho. Però el transport o la necessitat de transportar els
residus o tractar algunes fraccions fora de les Illes Balears o
fora de cadascuna de les Illes Balears no és exclusiu dels
aparells electrònics i elèctrics. De fet, hi ha altres fraccions que
necessiten ser transportades a la península, nombroses
tipologies de plàstic s'han de tractar la península per ser
reciclades, així com, en el cas de Formentera forma específica,
totes i cadascuna de les fraccions llevat de la fracció orgànica,
que no tenen un tractament, parlam de vehicle les finals de vida
útil, altres residus perillosos, etc. 
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I en aquest sentit, nosaltres plantejam, en primer lloc, que
en la mesura que es pugui el Govern de les Illes Balears ha de
vetllar pel compliment del principi de proximitat, i això implica
que tot el que es pugui tractar aquí, val més que es tracti aquí.

En segon lloc, hi ha un component important, i és que
l'Estat va reconèixer, a través del Reial Decret Llei 4/2019, que
s'havia de fer càrrec del sobrecost que ens suposen als
ciutadans de les Illes Balears el tractament de residus, perquè
no tenim la capacitat de posar un camió a través de la mar. Per
tant, com que se n'ha de fer càrrec l'Estat d’aquest sobrecost,
nosaltres hem plantejat instar l'Estat a fer-ho, tant de les Illes
Balears a la península com de Formentera a Eivissa. Aquesta és
una reivindicació històrica que, per desgràcia, malgrat que es
va aconseguir incorporar al text de la Llei de residus estatal
gràcies a un acord entre un senador del Partit Popular i un
senador de MÉS per Mallorca, va ser una esmena conjunta,
quan va arribar al Congrés el Grup Parlamentari Socialista i el
Grup Parlamentari Unidas Podem en aquell moment vàrem
decidir que ja els anava bé que s'aprovàs la llei, així com
l’havia plantejat el Congrés sense les esmenes del Senat i que,
per tant, no es podia incorporar aquesta esmena. Això suposa
un perjudici no només per al Consell de Formentera, sinó
també per al Govern de les Illes Balears, que és qui acaba
finançant el Consell de Formentera. Per tant, crec que és
important reclamar que sigui l'Estat qui se’n faci càrrec.

En aquest sentit, per part nostra, nosaltres no és que
estiguem en contra de la plataforma, però crec que s'ha anat
molt més enllà, i crec que és important el tema RAES, i ho ha
comentat la Sra. Carbonero i vostè també, que tenim un
problema seriós de traçabilitat dels residus d'aparells
electrònics i elèctrics, i això passa necessàriament per
incorporar una plataforma de seguiment, entre altres coses
perquè els objectius europeus no parlen que reciclat, d’allò que
esdevé residus, sinó que parlen de captació del que es posa al
mercat. I, com que no sabem què és el que es posa al mercat
sense una plataforma única, difícilment podrem assolir els
objectius que ens fixa la normativa si no hi comptam. Per això
li donarem suport al seu punt, però sí que agrairíem que
acceptàs les nostres esmenes. 

Moltíssimes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Rosa. Por parte del Grupo
Parlamentario Mixto, en el turno de fijación de posición, tiene
la palabra la Sra. Gómez, por un tiempo máximo de cinco
minutos.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Molt bé. Gràcies, Sr. President. Volem agrair al Sr. López
aquesta proposta, crec que és una proposta que és bona, i li
donarem suport. Faig meus tots els arguments que m'han
precedit, i, bé, la veritat és que les esmenes que se li han fet
crec que la milloren, no sé si vostè les pensa comprar, però
vaja, per part nostra, la proposta és bona, i igualment li
donaríem suport, però pensam que quedaria millorada si vostè
les agafa. Gràcies, res més.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Rosa, ¡ay!, perdón, Sra. Gómez.
Procede ahora la suspensión por un tiempo máximo de diez
minutos en caso de que no lo quiera así el grupo proponente ...,
Pues podemos continuar y, entonces, para fijar su posición y
ver su postura frente al resto de enmiendas, tiene la palabra el
Sr. López, por un tiempo máximo de cinco minutos.

EL SR. LÓPEZ I RAVANALS: 

Parlant de responsabilitat i profunditat, Sra. Carbonero, jo
aquesta proposta l'he duta en positiu, però també li tenia
preparada la contestació, perquè vostè és especialista a intentar
fer la volta a les coses i, com jo també ho sé fer, li contestaré.

L'abril de 2022, el Partit Popular va presentar una PNL en
el Parlament que tothom va votar per unanimitat, precisament
respecte del tractament dels residus en general, en el Senat, els
dos senadors autonòmics -i jo ja no entraré de quins partits
polítics o no, perquè per a mi representen Balears, van acordar
posar una esmena al procediment ..., de quan es va posar tota
la Llei de residus i sòls contaminats que d’açò, y, ¡hombre!,
cómo no, los profundamente preocupados y responsables
arriba al Congrés i el Partit Socialista i Unidas Podemos voten
que no. És dir no em parli, per favor, no em parli, per favor, de
responsabilitat i profunditat. El que hem de ser és sincers i
deixar la hipocresia, perquè, si vostè sap qui fa una cara i allà
fan una altra cara, un problema hi ha, perquè vostès tenen
diputats allà de Balears, i aquests diputats van votar en contra
dels interessos de Balears. No?, jo sí que parl d’això, és que a
vostè ara no li interessa, però a mi sí que m'interessa, perquè
m'agrada posar les coses al seu lloc, perquè a vegades una
persona també, quan parla, ha de pensar, quan els altres parlen
que no estan posant tota la informació damunt la taula perquè
el que volen és acords i miren per la terra. 

Després una altra cosa. Quan jo he posat el tema de la RAE,
el tema de la RAE és fonamental, la comissió mixta, perquè
valori què s’ha duit i quins materials (...), perquè si no, no hi ha
ajuda econòmica vàlida. És a dir, encara que s'aprovés una
normativa que digués que dóna doblers a la comunitat
autònoma de Balears per transportar tot el material contaminant
de Balears, de Formentera cap a Eivissa o d’Eivissa cap a la
península, si no està valorat per aquesta comissió mixta, que el
Partit Socialista no ha posat mai en funcionament, no rebrien
mai cap dobler. Jo, per açò, Sra. Carbonero -i li ho torn
explicar- quan he fet l'exposició, he fet una exposició
constructiva, una exposició d’anar ... m'ha sorprès molt vostè,
tenint els antecedents aquests, com ha estat d’atrevida, perquè
ostres!, jo quan he de parlar que no em donin una bufetada.

I després el posicionament d’esmenes. Varen fer la menció
particular en aquest tema, perquè aquest tema necessita un
tractament particular. 

Referent al tema de transport de mercaderies, totalment
d'acord amb el Sr. Rosa. És a dir, el que es vol és que es posi
tot en funcionament i que tot el cost que té per a nosaltres
traslladar tota classe de residus, sigui pagat per l'Estat espanyol,
tal com marca la llei i tal com es va comprometre.
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Quant a l’esmena 6788, a Balears les administracions, Sr.
Rosa, ja fan feina en la millora de la gestió dels residus, aquesta
esmena dóna a entendre que no es fa respecte d’això, i per açò,
com que si es fa una feina, hi votam que no, però no perquè hi
estiguem en contra, sinó perquè la PNL aquesta en tot moment
ha fet una proposició en positiu, d’ajuntar i  s’ha considerat que
la seva proposta deixava en tela de judici l'actuació de l’actual
Govern.

I quant a l’esmena del PSOE, precisament el que demanam
és que es quedi a la plataforma de gestió del REIB, perquè el
ministeri que l’ha creat sigui la que... sí, però a nosaltres la de
Balears no ens dóna finançament, a nosaltres la que ens dóna
finançament és l'espanyola que a la comissió mixta ha de
gestionar i controlar com es fa, a nosaltres aquesta que hi ha a
Balears i moltes altres que són a Balears, les empreses privades
s'han posat en tot moment d'acord i es fa, jo parl d'aquesta
plataforma per aconseguir el finançament, no de la gestió dels
residus, que ja sabem actualment on va.

Aleshores, aquest és el nostre posicionament, i repeteix,
m’ha sabut greu, perquè quan es va presentar aquesta esmena
es va presentar amb un punt totalment positiu i, alerta, una cosa
és proposar millores i una altra cosa és començar com que
sembla que aquí fem focs artificials.

Moltíssimes gràcies, president.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. López. ¿Podría aclarar exactamente qué
enmiendas se aceptan y cuáles no?

EL SR. LÓPEZ I RAVANALS:

Mire, presidente, la enmienda de MÉS, la 6787/24, a favor;
la 6788/24, no, y la enmienda del PSOE, 6786/24, no. 

EL SR. PRESIDENT:

Demanaria ara als grups, si qualcú vol votació per separat
dels punts? De tots els punts? De dos.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

M’identificaré, som Omar Lamin i substituesc Marc Pons.

(Remor de veus i algunes rialles)

EL SR. PRESIDENT:

Voy a ver si consigo que esto funcione. Procedemos a la
votación del punto número 1 de la PNL.

EL SR. SECRETARI:

13 votos a favor. Unanimidad.

EL SR. PRESIDENT:

Unanimidad. Corresponde ahora la votación del punto
número 2 de la PNL.

EL SR. SECRETARI:

Queda amb 9 vots a favor i 4 abstencions.

EL SR. PRESIDENT:

En consecuencia, queda aprobada la Proposición no de ley
RGE núm. 2260/24, relativa al traslado de residuos.

2) Proposició no de llei RGE núm. 3323/24, presentada
pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a educació
ambiental.

A continuación, pasamos a debatir la Proposición no de ley
RGE núm. 3323/24, presentada por el Grupo Parlamentario
Socialista, relativa a la educación ambiental. Y para su defensa,
por parte del Grupo Parlamentario Socialista, tiene la palabra
la Sra. Carbonero, por un tiempo máximo de cinco minutos.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Gràcies, president. Bé, és una proposició no de llei que va
sobre educació ambiental i la veritat és que va molt lligada al
que acabam de parlar ara del tema de residus, acabam de parlar
dels residus concrets, elèctrics i electrònics, en què l'educació
ambiental fa referència a tot el tema ambiental, concretament
a tot l'espectre de la sensibilització, conscienciació i formació
de la societat respecte del medi ambient, i també, concretament,
del tema dels residus. Per què?

Perquè el coneixement de les persones respecte del que
passa amb els residus és el que ens garanteix que hi hagi una
participació ciutadana respecte d’això, i fomenta també que hi
hagi avanços cap a una societat i una economia més sostenible.
Açò ens du a un escenari preferent, que és el que hem
d’intentar assolir, que és que els programes ambientals es
previnguin, que no s'hagi d'actuar una vegada que ja hi ha hagut
una incidència sobre el medi ambient, i açò només es fa amb
educació ambiental, tant a les escoles com a altres nivells, i que
tota la societat tengui aquest coneixement del comportament
que tenim cada dia nosaltres en diferents qüestions, la
repercussió que té sobre el medi ambient.

La legislació en matèria d'educació ambiental és àmplia, les
Illes Balears té una llei concreta i necessitam, per tant, que les
administracions aprovin i apliquin plans per concretar
estratègies en períodes de temps concrets i que les estratègies
a Balears, concretament l'estratègia d'educació ambiental, ve
del 2003, i es va fer en base a aquesta participació ciutadana en
el Fòrum d'educació ambiental. És un document en què es
posen mesures que són eficaces, uns objectius de donar a
conèixer a la societat aquests coneixements i corregir, sobretot,
per corregir actituds que no són sostenibles moltes vegades pel
que deia abans, per desconeixement simplement.

I, per tant, nosaltres duim aquesta proposició no de llei que
són cinc punts, concretament, un és reconèixer la importància
d'impulsar aquestes polítiques d'educació ambiental, per
promoure entre la població la sostenibilitat, però també per
prevenció de la salut mediambiental, i també, en
conseqüències, de la salut de les persones.
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Després, el segon punt és seguir les línies d'acció que s'han
fet els darrers anys i, si pot ser, ampliar-les també, a les escoles,
després hi havia també diferents línies, premis, etc., hi ha
diferents línies de foment.

El tercer punt és instar el Govern a consensuar i aprovar un
pla d'acció en matèria d'educació ambiental.

El quart és proposar una fórmula interinstitucional amb
entitats que facin feina en la matèria i que participin en la seva
l'elaboració. Aquesta, bé, és una proposta que fem nosaltres que
consideram que seria interessant, entenem que si al Govern no
li interessa doncs tal vegada cercarà una altra fórmula.

I el cinquè és garantir el finançament per poder-la posar en
marxa. De fet, el tema de conscienciació ambiental és el que
ens du a tot, a poder aplicar totes les línies de polítiques
mediambientals, des de la lluita contra el canvi climàtic,
passant per temes tan minuciosos com què fem, el que dèiem
abans, què fem amb un bolígraf o amb un mòbil quan s’espenya
i ja no el podem emprar.

Per tant, creiem que és una acció molt important. La veritat
és que en temes d'educació ambiental, des del moment que el
Govern va fer aquesta estructura que va passar a formar part de
la Conselleria d'Agricultura, Pesca i Medi Natural, que en diuen
ara, ja no té una direcció general específica, sí que té la part
d'educació ambiental, però ja no queda totalment separada i
específica, que consideram nosaltres que açò li donava el pes
oportú. Però, bé, quedam a l'espera del que digui el grup que
dóna suport al Govern, perquè ens expliqui les línies que té
pensades el Govern.

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Carbonero. En el turno de fijación de
posiciones, por parte del Grupo Parlamentario MÉS per
Mallorca, tiene la palabra el Sr. Rosa, por un tiempo máximo
de cinco minutos. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltes gràcies, Sr. President, i moltes gràcies, Sra.
Carbonero, per dur-nos aquesta proposició no de llei.
Efectivament, la nostra Constitució diu que tots i cadascun de
nosaltres tenim dret a gaudir d'un medi ambient en condicions
saludables i que, a més a més, tenim el deure de protegir-lo i de
conservar-lo. Aquest deure difícilment el podrem complir si no
coneixem de què es tracta i quins són els valors mediambientals
i, precisament, l'educació ambiental forma una part intrínseca
i una part necessària de la protecció mediambiental, perquè
sense conèixer allò que volem protegir difícilment ho
protegirem. En aquest sentit, els darrers vuit anys s'han anat
impulsant projectes d'educació ambiental que precisament
s'orientaven a donar a conèixer aquells ecosistemes o hàbitats
amb espècies que són autòctones o que estan més amenaçades
a les Illes Balears i que, per tant, fa falta conèixer-ho. 

Bona prova d'això és que els darrers vuit anys ha crescut
substancialment el coneixement d’una planta marina com pugui

ser la posidònia oceànica quan fa vuit anys, probablement, si ho
demanàvem pel carrer moltíssima gent no sabia ni tan sols què
era, parlaven d'algues més que de plantes. No vol dir que sigui
exclusivament gràcies a l’educació ambiental, però, òbviament,
contribueix... si coneixem els beneficis que aporta i la
importància d'aquesta espècie podrem protegir-la millor i ben
igual en altres aspectes, si coneixem els impactes que generen
els residus sobre els nostres ecosistemes o sobre la salut pública
podrem proposar o tendran millor entrada les polítiques
públiques en matèria de prevenció de residus, en matèria de
reciclatge, en matèria de preparació per a la reutilització i un
llarg etcètera, dic residus, dic ecosistemes, però també canvi
climàtic. 

En aquest sentit, l'educació ambiental és ver que a la
passada legislatura estava encabida dins la Direcció General de
Residus i que formava part de la Conselleria de Medi Ambient,
però al meu parer, i a parer segurament de bona part dels que
som aquí, ha de ser una qüestió generalitzable a tots i cadascun
dels vessants de l'acció de govern. Vull dir, no pot ser que ser
exclusivament... que s'hagi de quedar o no correspon
exclusivament a Medi Ambient l'educació ambiental, sinó que
també s'ha d'inserir a tots i cadascun dels àmbits de govern.

Les fórmules, i aquí no sé exactament... quina és, si és
millor una fórmula o una altra, vull dir, en això jo no
plantejaré... el meu parer crec que no és allò més determinant,
però crec que allò determinant és que es faci, almanco així
quan a la passada legislatura vàrem tenir l’oportunitat d'optar
a fons europeus en matèria d'energia i canvi climàtic, vàrem
decidir precisament que feia falta posar en marxa unes oficines
d'assessorament ciutadà en matèria de canvi climàtic i que ara,
per fi, estan en marxa, ara el Govern en braveja, però
precisament la vocació era que, si fèiem arribar la informació
a la ciutadania, la ciutadania podria respondre de manera molt
més eficient, perquè no només seria coneixedora dels beneficis,
sinó també podria accedir a les accions que, des de
l'administració, volíem estimular.

 Per tant, en aquest sentit, crec que queda palès que,
almanco el compromís hi era a la passada legislatura, aquesta
legislatura hem vist coses relativament preocupants en el
Consell de Mallorca, no tant al Govern, que crec que en aquest
sentit ha tengut un plantejament bastant més correcte, però hem
vist de forma preocupant com s'han eliminat de l'oferta pública
de cursos d'educació ambiental determinades accions
formatives en matèria de canvi climàtic, simplement perquè
alguna gent, concretament la persona que du el departament de
Medi Ambient del Consell de Mallorca, trobava que no es
podia parlar de canvi climàtic.

És preocupant que els departaments que han de vetllar per
la protecció mediambiental, ni tan sols creguin que és
necessària, però encara és més preocupant que fins i tot
censurin l'educació ambiental en aquests àmbits. 

Per tant, en aquest sentit, jo crec que és important
assenyalar que entre tots ens hem de posar d'acord que fa falta
l’educació ambiental i que és en base a l’educació ambiental
que podrem mobilitzar la gent i que podrem ser capaços de
sensibilitzar la ciutadania en ser més respectuós amb el medi
ambient. 
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Per això donarem suport a la proposició no de llei.

Moltíssimes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. Rosa. Por parte del Grupo Parlamentario
Mixto, tiene la palabra la Sra. Gómez, por un tiempo máximo
de cinco minutos.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Moltes gràcies, Sr. President. Gràcies, Sra. Carbonero, per
aquesta proposta. Li donarem suport, és una molt bona
proposta. No haurien de baixar l’educació ambiental, més bé
tot el contrari, perquè la situació no és que sigui millor. Per
tant, no hi ha cap motiu per baixar la guàrdia i... perquè, és clar,
no es tracta només de reciclar, no, no, es tracta de reduir
bàsicament i açò necessita un aprenentatge i, per tant, d'una
educació.

I res, esper que li donin suport tots els grups.

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sra. Gómez. Por parte del Grupo Parlamentario
Popular, tiene la palabra el Sr. Varela de Límia, por un tiempo
máximo de cinco minutos.

EL SR. VARELA DE LÍMIA I CHORDÁ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. Buenos días, diputados y
diputadas. Muchas gracias, Sra. Carbonero, por presentar esta
proposición no de ley referente a la educación ambiental.
También decirle que no se preocupe, que no he sido tan
incisivo como el Sr. López buscando incongruencias en
votaciones en otras administraciones, pero bueno...

(Algunes rialles)

 Como bien sabe, el Govern de les Illes Balears está muy
concienciado en todos los temas relacionados tanto con la
sostenibilidad como con los temas relacionados con el medio
ambiente, y dentro de este ámbito, dentro del medio ambiente
está la educación ambiental, objeto de la proposición no de ley
que ustedes nos presentan hoy.

Y, como bien ha dicho la Sra. Carbonero en la exposición
de motivos, el Servei de Educación Ambiental del Govern de
les Illes Balears desarrolla acciones de sensibilización,
concienciación y formación ambiental en todos los sectores de
la sociedad. Además, el Servei de Educación Ambiental
también pretende favorecer la participación ciudadana en la
prevención y la resolución de los problemas ambientales.

Y estamos de acuerdo, el Partido Popular está de acuerdo
en esto, en que es necesario identificar y priorizar los
problemas y las inquietudes que se pueden abordar con una
respuesta educativa, y también estamos de acuerdo, por otro

lado, en detectar los obstáculos que puedan entorpecer la
acción de los programas de educación ambiental. 

En todo esto estamos de acuerdo, pero también estaremos
de acuerdo en que cada administración tiene sus propias
competencias, y la educación ambiental no es una excepción.
Cada administración, como digo, tiene sus propias
competencias y también pasa en educación ambiental. Por
ejemplo, los ayuntamientos tienen la competencia en gestión de
recogida de residuos sólidos urbanos y reciclaje, y el Govern de
les Illes Balears tiene otras competencias totalmente diferentes.

Y ustedes nos presentan cinco puntos de acuerdo. En el
primer punto de acuerdo nos dicen que el Parlamento de las
Illes Balears constata que las políticas de educación ambiental
son necesarias e imprescindibles. No podemos estar más de
acuerdo con esto y como no puede ser de otra manera,
votaremos a favor. 

En el punto número 2, el Parlamento insta al Gobierno a
seguir las líneas de acción y a estudiar nuevas líneas de acción
con tal de concienciar y de sensibilizar a toda la ciudadanía. No
hay, por lo tanto, también votaremos a favor. 

El punto número 3, es verdad que se podría hacer, pero
desde el Govern balear no lo ve muy viable. Ustedes nos
solicitan consensuar y aprobar un plan de acción en materia de
educación ambiental, y nosotros le queríamos hacer una
transacción ahora in voce, solicitando que el punto diría "el
Parlamento de las Illes Balears insta al Gobierno a plantear la
elaboración de un plan de acción en materia de educación
ambiental dentro -y esto es lo importante-, dentro del marco de
sus competencias". 

El punto número 4, ustedes nos instan a crear una comisión
interinstitucional, involucran aquí a todas las administraciones,
a consejos, ayuntamientos, otras instituciones y otras entidades,
y nosotros consideramos que no tienen mucho sentido, porque,
como he dicho antes, cada institución gestiona una parte de lo
que es la educación ambiental. Por lo tanto, a este punto lo
votaríamos en contra. 

Y en  el último punto, el número 5, también nos instan a
dotar de suficiente financiación; entonces nosotros entendemos
que no hace falta financiar las competencias que tienen otras
instituciones a nivel de educación ambiental. Por tanto, a los
puntos 1 y 2 votaríamos a favor, a los 4 y 5 en contra, al 3, si
acepta la transacción. lo votaríamos a favor.

Muchas gracias, Sr. Presidente.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Varela. En el turno de contradicciones,
por parte del Grupo Parlamentario Socialista, tiene la palabra
la Sra. Carbonero, por un tiempo máximo de cinco minutos. 

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Moltes gràcies a tots els grups que han manifestat el seu vot
a favor, encara que sigui en alguns punts. I bé, moltes gràcies
per la intervenció -començaré pel Grup Popular-, certament, no
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ha estat tan incisiu, però al Sr. López no sé què li ha passat,
perquè al final nosaltres hi hem votat a favor, ha estat curiós,
però, perquè vegi, tot i parlar d'altres coses i ser incisiu, el
Partit Socialista, quan és una cosa important, la vota a favor.

Bé, començarem pel darrer punt, el finançament. Era
d'esperar que el Partit Popular no votés a favor, perquè, de fet,
als pressuposts del 2024 hi ha hagut una reducció important, ja
en vàrem parlar, als pressuposts de la comunitat quan en vàrem
parlar el mes de desembre i hi va haver els debats i, bé, va ser
de les crítiques que vàrem fer nosaltres. De fet, aquesta
iniciativa surt un poc també d'aquesta qüestió, de l'educació
ambiental, la partida concreta es va rebaixar en un 39%, que no
és menor, no és menor. Vull dir, parlam de molts de doblers,
més de mig milió d’euros, ... de fet, són coherents. Vull dir,
baixen els pressuposts i al tema de finançament no ens donen
suport. Aquí sí que li he de dir que la coherència és certa.

Després el tema de la transacció que ens fa al punt 3, és a
dir, entenc que vol llevar la paraula “consensuar” i la vol
substituir per “presentar”, i després afegir “dins del marc de les
seves competències”. Si troba, podem posar "dins el marc de
les seves i competències" i deixam "consensuar", perquè al
final, vull dir...

EL SR. VARELA DE LIMIA I CHORDÁ:

Nosaltres hem plantejat, vull dir, però plantejat a tots, vull
dir que no estam tancats a res, al revés.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Tot i que -ho he dit per cortesia parlamentària, és una
esmena in voce-, tot i que les esmenes sí que si s’intenten fer
per registre d’entrada, doncs, quasi millor, però bé, per
nosaltres cap inconvenient, si s’accepta crec que hi haurà un
vot favorable. Per tant, acceptaríem aquesta esmena in voce.

Després, pel que fa referència, ja per tancar el debat, a la
importància de l’educació ambiental, i no només amb el tema
de residus, com deia la Sra. Gómez, que sí que és cert que és un
tema important, però el Sr. Rosa ha incorporat altres qüestions
que a vegades són per desconeixença; el tema de la posidònia,
tot el tema de les serps a Eivissa, espècies invasores que a
vegades per desconeixement de la població fem accions que
són contràries a allò que beneficiaria el medi ambient en
conjunt i les espècies autòctones o un llarg etcètera. Per tant, és
importantíssim. 

Nosaltres sí que creim que el Govern té aquesta capacitat
d'influir a totes les administracions que posin en marxa
l'educació ambiental. De fet -i ja ho ha dit el Sr. Rosa també-,
aquí hem tengut un cas que han eliminat línies en temes
d'educació de canvi climàtic al Consell de Mallorca per un
pacte amb VOX. I, bé, nosaltres creim que açò no és la línia a
seguir. Des del Govern sempre hi ha aquest paraigua que pot,
mitjançant ajudes o un pla, aquest pla que sí que hi donaran
suport al punt tercer, també pot induir que altres
administracions se sumin a unes línies concretes d'educació
ambiental. 

Bé, per la meva part la veritat és que, a part que ens
agradaria que hi hagués més pressupost, açò sí, ja ho hem vist,
estarem vigilants als pressuposts de 2025 a veure quina és la
línia, he de dir que, en principi, havíem dit que en tema de
residus hi havia una part de doblers per a educació ambiental
i quan va venir el director general li vaig demanar jo trob..., no
sé si eren, li vaig demanar dues perquè tenc dues intervencions,
però no em va contestar, a veure quin pressupost hi havia. Però
bé, si de cas ja ho demanarem en acabar l’any a veure quins
doblers s'han gastat. 

Moltes gràcies a tots i bon dia. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Carbonero. Entiendo que ha aceptado
usted la enmienda in voce del Partido Popular, que añade “en
el marco de sus competencias” al texto. Preguntaría si algún
grupo se opone a esta enmienda in voce, y también preguntaría
si algún grupo quiere votación por separado de los puntos. 

EL SR. VARELA DE LIMIA I CHORDÁ:

1, 2 y 3 se pueden hacer conjuntamente y el 4 y el 5
también.

EL SR. PRESIDENT:

De acuerdo, entonces...

(Remor de veus)

Si es que lo de antes ..., cualquier tiempo pasado fue mejor.
Pasamos a votar los puntos 1, 2 y 3 de la proposición no de ley
del Partido Socialista. 

EL SR. SECRETARI.

13 vots a favor. Unanimitat.

EL SR. PRESIDENT:

Ahora pasamos a votar los puntos 4 y 5 de la proposición
no de ley.

EL SR. SECRETARI:

6 vots a favor i 7 en contra.

EL SR. PRESIDENT:

En consecuencia, queda aprobada la Proposición no de ley
RGE núm. 3323/24, relativa a la educación ambiental.

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión.
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